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Кожна національна література пройшла свій шлях розвитку фантастичного, має особли-вості та закономірності, властиві та показові лише для неї. Українська фантастична проза сьогодні стала непересічним явищем суспільно-го життя, їй належить важливе місце в сучасній культурі: сконцентровані у фантастиці упро-довж тривалого часу інтелектуальні й естетич-ні цінності визначають духовний світ сучасни-ка. Вона не просто захоплює своїх читачів, а впливає на формування їхніх філософських, сві-тоглядних, політичних, соціальних, психологіч-них засад та орієнтирів.  На думку багатьох сучасних літературозна-вців, фантастична література виступає своєрід-ним каталізатором людської творчості, будить думку, стимулює пошук. Українські письменни-ки-фантасти вважають, що в прогностиці, фан-тастиці, футурології головне не стільки пробле-ма технізації прийдешнього, скільки проблема гуманізації суспільного буття. Фантастична проза розкриває у читача «вищий рівень космі-чного мислення, чуття, творчості[2]»; здатність формувати нову людину, нові стосунки, нове суспільство на гуманістичних засадах, що від-повідає вимогам часу, завданням освіти ХХІ ст.; сприяє бажанню вдосконалювати не лише тех-ніку або науку, а насамперед – людську особис-тість, її духовну багатомірність і чутливість, її делікатність та культурну симфонічність як відповідь на розуміння «пастки цивілізованого вибору, в координатах якої перевага надається знеособлюваному технократизму, а не збере-

женню екзистенцій самототожності спільноти і розкриттю її потенціалу» [2, 376].  Так, Василь Бережний наголошував, що не можна переоцінити того впливу, який справля-ють фантастичні твори на розум людей, на їхню орієнтацію в житті, світосприймання. «Ця суто 
інтелектуальна література не тільки збуджує 
уяву, а й заохочує мислити, допомагає кожному, 
хто звертається до неї, шукати і усвідомлюва-
ти своє місце у надскладних системах природи й 
суспільства».  Отож вивчення української фантастичної прози є однією з актуальних проблем літерату-рної освіти не тільки в умовах профілізації ста-ршої школи. Про впровадження в навчально-виховний процес здобутків наукових досліджень, об’єк-том яких стає фантастика, численні міркування щодо соціальних функцій її з боку філософів, соціологів, культурологів, психологів писали Т. В. Бабійчук, О. П. Бердник, Г. Бердник, В. Гла-дишев, І. П. Гречаник, Л. П. Лінкевич, Н. М. Лог-віненко, Т. Метильова, Т. С. Пінчук, А. Т. Щедрін та ін. Виокремлення фантастичної прози в авто-номну тему для вивчення у шкільному курсі літератури обумовлене основними її функціо-нальними характеристиками. Перш за все, на-голошують Т. С. Пінчук та І. П. Гречаник, необ-хідно звернути увагу на те, що фантастика по-ряд з іншими жанровими системами, що вивча-ють на уроках літератури в школі, представляє собою значно масштабніше, синкретичне яви-
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ще, із багатошаровою внутрішньою структурою на функціональному, тематичному, семантич-ному рівнях. «Саме фантастика, на відміну від інших жанрів, здатна виводити літературу за власне її ж межі, таким чином поєднуватись з іншими сферами науки та культури: філософі-єю, етикою, психологією, космонавтикою, біо-логією, астрологією тощо. Це значно розширює її значеннєвий фон. Семантичне ядро фантасти-чного твору є надзвичайно багатоаспектним, і в той же час інформативним у плані морально-етичного тлумачення» [8].  Твори наукової фантастики здатні необме-жено розвивати пізнавальні інтереси учнів. Особливо важливо читати їх у підлітковому ві-ці. Саме тому B. Гладишев виокремлює значен-ня фантастичних творів і їх незамінність для вивчення в період прагнення до нового, невідо-мого. На думку вченого, наукова фантастика сприяє зростанню соціальної активності учнів, їх умінню розбиратися у складних життєвих проблемах, мислити творчо» [4, 83 – 85].  Ще один із важливих аргументів на користь беззаперечного значення фантастичної літера-тури як необхідного елемента у системі шкіль-ного виховання – це міфопоетичний світ фанта-стичного твору, який «може представляти со-бою єдність різних історичних культур, епох, що виконує пізнавальну функцію у процесі чи-тання. Нерідко фантастичний твір убирає в се-бе й національний колорит (наприклад, фанта-стичні романи О. Бердника), що потенційно ві-діграє значну роль у формуванні національно свідомої особистості» [8]. Таким чином, спосте-рігаємо, що твори української фантастики здат-ні максимально вливатися в доступну для чита-ча сучасність своєю широкою тематикою, про-блематикою, ідейно глибоким змістом.  Вивчення фантастики цікаве й актуальне з погляду психологічного літературознавства, що досліджує не тільки характеристику персо-нажів, а й з’ясовує характери самих письменни-ків-фантастів. Фахівці зауважують, що письмен-ники-фантасти – це люди з високим рівнем тривожності, стурбованості за майбутнє, що змушує їх думати про превентивні заходи запо-біганню невдач і неприємностей, які насува-ються. У вирішенні проблем, що постають на їхньому життєвому шляху, вони покладаються тільки на себе, не йдуть на поводу в групи і гро-мадської думки; можуть діяти сміливо і рішуче, без сумнівів. «Письменники-фантасти не вва-жають за потрібне притримуватися загально-

визнаних норм поведінки і моралі. В усіх їхніх вчинках багато нестандартного, неочікуваного і нетривіального [1, 199–200]. Маючи високий рівень інтелекту, в повсякденному житті вони поводять себе досить непрактично, мало уваги приділяють побутовим проблемам.  Крім того, вчені-психолінгвісти знаходять відповідність між описаними літературознав-цями особливостями фантастичного тексту і емоційно-смисловою домінантою автора. «Так, – зазначає В. П. Бєлянін, – опис небезпек, які ви-никатимуть у майбутньому, може бути пов’яза-ний з виявленою тривожністю; фантастичність, нереальність змістових побудов тексту може бути пов’язана з раціоналізмом і мрійливістю; незвичність запропонованих рішень, зазвичай пов’язують зі сміливістю і прагненням до домі-нування письменників як особистостей. Як пи-сав канадський фантаст Р. Бредбері, «найкращу наукову фантастику пишуть в остаточному під-сумку ті, хто чимось незадоволений в сучасно-му світі і виявляє своє незадоволення негайно і люто» [1, 200]. Саме слова Олеся Бердника, що «фан-
тастика – література мрії і передбачення, яка 
вчить читачів мислити неупереджено й пара-
доксально, вільно й розкуто, прагнути самовдо-
сконалення, готуватися до співжиття з людь-
ми великодушними, високодуховними, мудрими»; а висловлювання про завдання письменників-фантастів – подарувати «дітям нашим бодай 
іскру радості, співучасті в муруванні Храму 
Майбуття» – дають змогу чітко сформулювати мету, визначити мотивацію вивчення українсь-кої фантастичної прози всім, хто прагне стати високодуховною, мудрою людиною.  Метою нашої роботи є висвітлення за-вдань, основного змісту, структури, особливос-ті організації навчання на факультативних за-няттях за авторською програмою «Українська фантастична проза» (Лист МОН України від 13.10. 2010 №1.4/18-Г-715), тематичне і змісто-ве наповнення якого здійснено за хронологіч-ним принципом. Програму поділено на розділи відповідно до літературознавчої періодизації розвитку фантастичної прози в Україні як окре-мого літературного явища. Кожен розділ відк-риває оглядова тема про загальні тенденції ро-звитку фантастичної прози в певний період, їх чотири: ХІХ ст. – початок ХХ ст.; 1920–1940 рр. (довоєнний період); 1945–1960 рр. (повоєнний період); від 1960 – до 90-х років ХХ ст. (новий період); кінець ХХ ст. – початок ХХІ ст. 
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(сучасний період). Виділено теми про життєвий і творчий шлях видатних письменників-фантастів, текстуальне вивчення їхніх творів за поданими анотаціями. Враховано три основні компоненти, з яких складається література як навчальний предмет: читання й вивчення літе-ратурно-художніх творів, вивчення основ теорії та історії літератури, оволодіння літературною мовою [6]. Варто зазначити, що вибір творів для текс-туального й самостійного вивчення можна об-говорити та визначити колективно, за бажан-ням учнів, під час з’ясування основних завдань вивчення тематичного розділу. Система факультативних занять під час поглибленого вивчення літератури сприяє ефе-ктивному розв’язанню проблеми індивідуаліза-ції навчання, оскільки найважливішою основою для цього є врахування можливостей, інтересів, типів нахилів учнів, направлень і масштабів виявлення ними своїх здібностей. Основоположними для створеної нами ме-тодики вивчення української фантастичної про-
зи у системі факультативних занять стали праці вітчизняних учених-методистів Т. Бугай-ко, Ф. Бугайка, Н. Волошиної, С. Жили, С. Неділь-ка, Є. Пасічника, С. Пультера, Г. Токмань про факультативи як нову форму вивчення літера-тури в школі, що допомагає піднести шкільну літературну освіту до вимог сучасної літерату-рознавчої науки і побудувати її на засадах су-часної психології. Найпершим завданням факу-льтативів учені вважали введення учнів у су-часне літературне життя. Крім того, факульта-тиви, разом з такими формами літературних занять, як читацькі конференції, обговорення цікавих для молоді книжок (якщо вони прово-дяться не формально), літературні гуртки з різ-номанітною і цікавою програмою, різного роду конкурси, літературні олімпіади і багато ін., поглиблюють цікавість до художньої книжки, сприяють вихованню й підготовки кваліфікова-ного читача. «А це означає – удосконалення специфічно читацьких якостей: відтворюваль-ної уяви, спостережливості, емоційної пам’яті, відчуття образного слова, вміння сприйняти ідею літературного твору саме такою, як вона виражена в образах» [3, 49]. Варто наголосити, що змістове наповнення факультативного курсу «Українська фантастич-на проза» дає змогу повно й широко зреалізува-ти і науковий підхід установлення міжпредме-
тних зв’язків «між змістом факультативних і 

основних курсів, між факультативними курса-
ми по вертикалі (з класу в клас), між факульта-
тивними курсами і суміжними навчальними 
предметами» [5, 20–21], оскільки різні види фантастичного жанру дають такий обшир нау-ково-технічної, історичної, футурологічної ін-формації, що вдумливий читач не промине про-аналізувати їх достовірність або вірогідність, порівняти стан науки певного періоду її розви-тку з науковими гіпотезами, які фігурують як реальні явища дійсності в художньому творі. І. Д. Звєрєв наголошував, що встановлення між-предметних зв’язків дозволяє опиратися на знання, які учні отримали раніше і в процесі факультативних занять, сприяє підвищенню наукового і методичного рівня викладання ос-новного курсу, активізує навчальну діяльність учнів, сприяє розвитку їх інтересів. Крім того, для факультативного курсу «Українська фантастична проза» відібрано ці-каві, захопливі, гостросюжетні твори фантасти-ки, які мають незаперечну художню вартість. Звернення до них викликане не тільки необхід-ністю безпосереднього зацікавлення учнів, а й 
можливістю пов’язати твори, що вивчаються, 
з історією розвитку всієї української літерату-
ри, залучити широкі літературні асоціації (на-приклад, В. Владко «Нащадки скіфів», Л. Кос-тенко «Скіфська одіссея», О. Блок «Скіфи»), про-вести думку про широкий і багатогранний роз-виток мистецтва, вічний його рух, сучасне зву-чання літературного твору. Л. Скрипачева вва-жає, що літературні паралелі допомагають уч-ням відчути, що «література, як і життя, – це вічний рух, літературний герой не йде в історію разом із своїм часом, це не сторонній, мертвий символ, жива думка. Справжній літературний твір переживає свій вік: людьми іншого поко-ління він осмислюється по-новому» [9, 65].  Знайомство учнів з творами українських письменників-фантастів дає широкі можливос-ті для постановки і обговорення важливих і мо-рально-етичних, і наукових, і філософських проблем, які хвилюють старшокласників. Нові, незнайомі імена письменників (наприклад, Т. Завітайло, Н. Тисовська, Д. Бузько, М. Дашкієв та ін.), різні епохи і світи (наприклад, епоха скі-фів, космічні світи, зоряні системи та ін.), нові твори уже знайомих українських письменників (наприклад, Ю. Яновський «Майстер корабля», В. Винниченко «Сонячна машина», М. Трублаїні «Глибинний шлях» та ін.), різноманітність об-разів-персонажів, багатогранність життєвих 
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проблем, можливість відчути атмосферу різних позаземних епох і цивілізацій. Важливо пам’я-тати слова К. Ушинського, який свого часу гово-рив, що для збудження інтересу, предмет має бути частково новим, частково знайомий уч-ням, оскільки нові факти й відомості не є єди-ними й постійними стимулами пізнавального інтересу. Новизну змісту як постійний стимул розвитку пізнавального інтересу у процесі дія-льності неможливо використовувати, тому іс-нують шляхи застосування іншого стимулу – повідомлення «нового кута зору, нового пово-роту, нової сторони явища, що висвітлює по-новому звичне знання, яке стало повсякденним і втратило свою гостроту новизни» [9, 66]. Крім змісту, на думку вчених, джерелом розвитку пізнавального інтересу до літератури є процес навчання, методичні форми його орга-нізації. Л. Скрипачева зокрема наголошувала, що активізація методів навчання, інтелектуа-льна й емоційна напруга, напруга думки й по-чуттів на факультативних заняттях – один із вирішальних факторів виховання інтересу до предмета: «На заняттях із літератури учні за-
лучаються до мистецтва, яке викликає певний 
емоційний відгук, торкаючись сфери людських 
почуттів. У цьому специфіка мистецтва і сила 
його впливу; робота над твором повинна буду-
ватися так, щоб донести не тільки зміст пев-
них понять, але й зачепити світ дитячих по-
чуттів. Чим сильніше мистецтво зачіпає по-
чуття, тим активніше його вплив на інте-
лект» [9, 67].  Факультативний курс має чітко виражений проблемний характер, тобто його побудовано так, що у процесі вивчення матеріалу розв’язу-ються певні естетичні, морально-етичні та літе-ратурознавчі проблеми. Тематика практичних занять, семінарів, конференцій спонукає слуха-чів бути активними, розвивати свої вміння й навички, на підставі виучуваних літературних творів робити висновки та узагальнення, усві-домлювати закономірності та логічну зумовле-ність розв’язання певної проблеми; виконувати різні види самостійної роботи. Отже, структурування тематичних розділів дає змогу реалізувати основні тенденції ство-рення програми, коли враховувались: важли-
вість самостійного читання для підвищеної літературної освіти, що забезпечує начитаність у галузі вітчизняної і світової літератури і є пе-ршим показником загальної культури (Список творів для самостійного читання передбачений 

Програмою); необхідність формування знань із 
теорії літератури і вміння застосовувати їх під час аналізу самої структури художнього твору в єдності його форми і змісту для більш глибокого осягнення ідейно-художнього смис-лу літератури; застосування дедуктивного 
принципу навчання: на заняттях це проявляєть-ся в оглядах, під час яких розкриваються вихід-ні теоретичні й історико-літературні поняття; потім у світлі цих основоположних літературоз-навчих понять вивчається монографічна тема про творчість письменника і явища конкретної поетики; можливість послідовної реалізації у 
навчанні сучасної методики: пізнавальна самос-тійність і творча активність учнів, формування складних умінь художнього сприйняття, аналі-зу й оцінки літературного твору і розвиток ін-тересу не тільки до літератур, а й до науки про літературу; науковість і проблемність як особ-
ливі принципи й шляхи вивчення змісту літера-
турного курсу: літературне життя певної епохи постає перед учнями в постійних зіставленнях ідей, образів, мотивів творчості письменників-сучасників, у постійних літературних аналогіях і паралелях, що активізують пам’ять і художнє мислення учнів, створюючи в їхній свідомості діалектичну картину суспільно-літературного процесу. Врахувавши специфічні особливості погли-бленого вивчення літератури, застосовуємо різноманітні методи і форми навчальної робо-ти, динаміка яких іде від читання і фронтальної бесіди на уроках до занять лекційно-семінар-ського типу. Найскладнішими, на думку вчених-методистів, є лекції, практичні заняття і семіна-ри, бо вимагають додаткової стійкої довільної уваги і відносно високого ступеня самостійнос-ті учнів, а також значного навчального часу і послідовної диференціації завдань. «Для допит-ливого учня, – зауважує Г. Воловникова, – зна-йомство з новими літературним матеріалом, тобто оволодіння новою художньою інформацією, досягається шляхом самоосвіти, а от формуван-ня складних умінь літературної роботи вимагає кваліфікованого педагогічного керівницт-ва» [9, 29]. Отже, учитель повинен поступово сформувати уміння учнів свідомо й зосередже-но слухати й конспектувати лекцію, у якій ви-світлюються в основному засадничі теоретичні й методологічні проблеми, розкриваються ос-нови системи знань з певної теми, що знахо-дять свій розвиток і застосування в практичній діяльності. Практичні заняття у свою чергу 
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дають можливість безпосереднього розвитку в учнів здатності художнього сприйняття шля-хом численних цілеспрямованих аналізів худо-жніх текстів. Крім засвоєння принципів і мето-дів наукового аналізу літературного твору, на практичних заняттях учні оволодівають прийо-мами роботи з документами, критичними й на-уковими текстами, мемуарами, розвивають біб-ліографічні навички й уміння. Семінар передба-чає самостійне вивчення учнями закінченого розділу навчальної програми; вимагає від стар-шокласників умінь самостійно й поглиблено вивчати й доповідати матеріал, а також брати участь в обговоренні, слухати доповіді й висло-влювання однокласників і добувати з них знан-ня. Застосування самостійної роботи під час вивчення української фантастичної прози як окремого літературного явища є найважливі-шим завданням на всіх етапах навчання, тому що «розвиток нахилів і здібностей, формування складних умінь можливе лише при безпосеред-ній діяльності людини». Саме тому методика навчання на факультативних заняттях перед-бачає застосування великої кількості робіт дос-лідницького характеру, невеликих лекцій (учительських, учнівських, спільних), семінар-ських занять з учнівськими доповідями та об-говоренням їх, завдань творчого характеру, що сприяє вирішенню важливої проблеми – відп-рацювання жанрового різноманіття самостій-ної роботи учнів, зокрема у новій сфері знання, яким стає фантастикознавство як наука, що вивчає фантастику як феномен культури (в ши-рокому сенсі), її минуле, сьогодення і майбутнє, характер її зв’язків з іншою літературою, літе-ратурним процесом, художньою культурою в цілому та соціумом; фантастикознавство охоп-лює не тільки літературний, й лінгвістичний, мистецтвознавчий і соціально-філософський аспекти; воно має яскраво виражену культуро-логічну складову [10]. Змістове наповнення ку-рсу «Українська фантастична проза», проблем-ний характер навчання забезпечують викорис-тання виховної цінності факультативних пред-метів, спрямованої на можливість учнів виби-рати напрями поглибленої навчальної роботи, на поліпшення взаємозв’язків учнів у класному та шкільному колективах; виховання людської особистості, її духовної багатомірності й чутли-вості, її спроможності до збереження самотото-жності людської спільноти, гуманістичних цін-ностей нації.  
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Логвиненко  Н .  
ОСНОВНЫЕ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ  
УКРАИНСКОЙ ФАНТАСТИЧЕСКОЙ ПРОЗЫ В СТАРШЕЙ ШКОЛЕ 

Украинская фантастика занимает важное место в современной культуре благодаря много-
функциональности жанра, многочисленным проявлениям в социокультурном пространстве. Фан-
тастические произведения способны максимально вливаться в доступную для читателя совре-
менность с их тематической широтой, проблемами и идеологически глубоким содержанием. Вве-
дение в учебно-воспитательный процесс школы факультативного курса «Украинская фантасти-
ческая проза» обусловлено гуманизацией и демократизацией образовательного процесса на совре-
менном этапе, обновлением содержания литературного образования, изменением психологических 
характеристик и когнитивных способностей учащихся, которые значительно увеличились по 
сравнению с прошлым. В статье представлены содержание, цель, структура и особенности орга-
низации обучения. 

Ключевые  слова :  интеллектуальная литература, образовательная деятельность, виды и 
формы самостоятельной работы, межпредметные связи, проблемный характер курса.  
Logvinenko N.   

MAIN THEORETICAL AND METHODOLOGICAL FOUNDATIONS STUDY  
OF UKRAINIAN FANTASTIC PROSE IN HIGH SCHOOL 

Ukrainian fantastic occupies an important place in modern culture due to the multifunctionality of the 
genre, numerous manifestations in the sociocultural space. Fantastic works are able to maximally pour into 
the contemporary accessible to the reader with their thematic breadth, problems and ideologically profound 
content. Introduction to the educational process of the school of the optional course «Ukrainian Fantastic 
Prose» is due to the humanization and democratization of the educational process at the present stage, the 
renewal the content of literary education, changing the psychological characteristics and cognitive abilities 
of students, which have significantly increased compared to the past. The article contains the content, pur-
pose, structure and features of the training organization. 
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